

LEGAL ALERT

НОВЫЕ РАЗМЕРЫ ГОСПОШЛИН ЗА ОБРАЩЕНИЕ В СУД

9 сентября 2024 года вступили в силу поправки к Налоговому кодексу, которые впервые за много лет подняли размер пошлин за обращение в арбитражные суды и суды общей юрисдикции. Некоторые сборы вырастут в десятки раз.

Наибольшее увеличение государственной пошлины в арбитражных судах коснулось заявлений о банкротстве граждан, а также дел, связанных с признанием незаконными решений государственных органов и оспариванием прав на результаты интеллектуальной деятельности.

Меньше всего увеличение государственной пошлины коснулось оспаривания сделок и заявлений неимущественного характера для физических лиц.

Кроме того, законом вводятся новые государственные пошлины, которые предусматривают оплату за действия ранее не облагаемые сбором.

НОВЫЕ РАЗМЕРЫ ГОСПОШЛИН ЗА ОБРАЩЕНИЕ В АРБИТРАЖНЫЕ СУДЫ

Размер иска	Было	Стало
до 100 000 включительно	4% цены иска, но не менее 2 000	10 000
от 100 000 до 1 000 000 включительно	4 000 + 3% от суммы свыше 100 000	10 000 + 5% от суммы свыше 100 000
от 1 000 000 до 10 000 000 включительно	7 000 + 2% суммы, превышающей 200 000	55 000 + 3% от суммы свыше 1 млн
от 10 000 000 до 50 000 000 включительно	23 000 + 1% суммы, превышающей 1 млн	325 000 + 1% от суммы свыше 10 млн
от 10 000 000 до 50 000 000 включительно	33 000 + 0,5% суммы, превышающей 2 млн, но не более 200 000	725 000 + 0,5% от суммы свыше 50 млн, но не более 10 млн

Тип заявления	Было	Стало
Апелляционная и кассационная жалоба на судебный приказ	3 000	для физ. лиц - 10 000 для организаций - 30 000
Кассационная жалоба	3 000	для физ. лиц - 20 000 для организаций - 50 000
Кассационная жалоба в ВС	3 000	для физ. лиц - 30 000 для организаций - 80 000
Надзорная жалоба в ВС, жалоба на определение судьи ВС об отказе в передаче жалобы	6 000	для физ. лиц - 30 000 для организаций - 80 000
Оспаривание решений, действий и бездействия госорганов, ненормативных актов	для физ. лиц - 300 для организаций - 3 000	для физ. лиц - 10 000 для организаций - 50 000

Еще в арбитражных судах появились новые пошлины за обращения, которые раньше были бесплатными. Так, по 10 000 руб. придется заплатить при подаче заявлений:

- О выдаче дубликата исполнительного листа;
- О восстановлении пропущенного срока для предъявления исполлиста;
- О повороте исполнения, о разъяснении решения;
- Об отсрочке или рассрочке исполнения;
- Об изменении способа и порядка исполнения.

Новая пошлина в размере 30 000 руб. установлена для заявлений **о пересмотре по новым или вновь открывшимся обстоятельствам** и **о замене или снятии обеспечения**. Заявление **о правопреемстве** обойдется организациям в 25 000 руб., а гражданам – в 5000 руб.

НОВЫЕ РАЗМЕРЫ ГОСПОШЛИН ЗА ОБРАЩЕНИЕ В СУДЫ ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ

Размер государственной пошлины в судах общей юрисдикции возрастет в среднем в восемь раз. Так, наибольшее увеличение коснулось кассационной жалобы в Верховный суд: вместо 150 руб. физическое лицо будет вынуждено заплатить 7000 руб.

Размер иска	Было	Стало
до 100 000 включительно	до 20 000 – 4% цены иска, но не менее 400, до 100 000 – 800 + 3% суммы	4000
от 100 000 до 300 000 включительно	от 100 001 до 200 000 – 3 200 + 2% суммы, превышающей 100 000	4000 + 3% от суммы свыше 100 000
от 300 000 до 500 000 включительно	5 200 + 1% суммы, превышающей 200 000	10 000 + 2,5% от суммы свыше 300 000
от 500 000 до 1 000 000 включительно	–	15 000 + 2% от суммы свыше 500 000
от 1 000 000 до 3 000 000 включительно	13 200 + 0,5% суммы, превышающей 1 млн, но не более 60 000	25 000 + 1% от суммы свыше 1 млн
от 3 000 000 до 8 000 000 включительно	13 200 + 0,5% суммы, превышающей 1 млн, но не более 60 000	45 000 + 0,7% от суммы свыше 3 млн
от 8 000 000 до 24 000 000 включительно	13 200 + 0,5% суммы, превышающей 1 млн, но не более 60 000	80 000 + 0,35% от суммы свыше 8 млн
от 24 000 000 до 50 000 000 включительно	13 200 + 0,5% суммы, превышающей 1 млн, но не более 60 000	136 000 + 0,3% от суммы свыше 24 млн
от 50 000 000 до 100 000 000 включительно	13 200 + 0,5% суммы, превышающей 1 млн, но не более 60 000	214 000 + 0,2% от суммы свыше 50 млн
от 100 000 000	13 200 + 0,5% суммы, превышающей 1 млн, но не более 60 000	314 000 + 0,15% от суммы свыше 100 млн, но не более 900 000

Тип заявления	Было	Стало
Оспаривание решений и действий государственных органов	для физ. лиц - 300 для организаций - 3 000	для физ. лиц - 10 000 для организаций - 50 000
Иски о заключении, изменении или расторжении договоров	6 000	для физ. лиц - 15 000 для организаций - 50 000
Апелляционная жалоба	для физ. лиц - 150 для организаций - 3 000	для физ. лиц - 3 000 для организаций - 15 000
Кассационная жалоба	для физ. лиц - 150 для организаций - 3 000	для физ. лиц - 5 000 для организаций - 20 000
Кассационная жалоба в ВС	для физ. лиц - 150 для организаций - 3 000	для физ. лиц - 7 000 для организаций - 25 000
Надзорная жалоба в ВС, жалоба на отказное определение судьи ВС	для физ. лиц - 300 для организаций - 6 000	для физ. лиц - 7 000 для организаций - 25 000
Оспаривание решений и действий госорганов, ненормативных актов	для физ. лиц - 300 для организаций - 2 000	для физ. лиц - 3 000 для организаций - 15 000

За некоторые обращения в суды общей юрисдикции также придется платить новые пошлины. Заявления **о выдаче дубликата исполнительного листа** и **о пересмотре заочного решения** оплачиваются по тарифу в 1500 руб. При подаче заявления о правопреемстве (за исключением универсального правопреемства) организации заплатят 15 000 руб., а физлица – 2000 руб. В 3000 руб. законодатель оценил подачу заявлений:

- О восстановлении пропущенного срока для предъявления исполнительного листа;
- О повороте исполнения, о разъяснении решения;
- Об отсрочке или рассрочке исполнения;
- Об изменении способа и порядка исполнения.

Новая пошлина в размере 10 000 руб. установлена для заявлений **о пересмотре по новым или вновь открывшимся обстоятельствам, о замене или снятии обеспечения, об обеспечении иска**. Подача частной жалобы обойдется организациям в 15 000 руб., а гражданам – в 3000 руб.

ЗАЧЕМ ПОНАДОБИЛОСЬ ПОДНИМАТЬ ПОШЛИНЫ

Размер государственных пошлин за обращение в суд на протяжении 15 лет практически не повышался, отмечали в Госдуме при принятии поправок. Это, по мнению нижней палаты парламента, привело к «утрате судебной пошлиной какого-либо экономического и регулирующего смысла».

Кроме того, доходы от сбора судебных пошлин в 2022 и 2023 годах составили лишь 5,2 и 4,8% от общих расходов федерального бюджета на содержание судебной системы.

Можно уверенно говорить, что главная причина повышения пошлин – именно экономическая. Но у этого решения есть и побочные эффекты.

Так, по мнению Верховного суда РФ, новые размеры государственной пошлины будут способствовать тому, чтобы стороны добровольно выполняли свои обязательства, а в случае конфликтов — находили мирные способы их разрешения.

В ВС ожидают, что изменения приведут к формированию правовой культуры, в которой обращение в суд будет восприниматься как мера, целесообразная только после исчерпания всех других (внесудебных) методов разрешения спора. В конечном итоге это будет способствовать формированию уважительного отношения участников процесса к контрагентам, законодательству и судебной системе.

Федеральный закон от 08.08.2024 № 259-ФЗ

Связаться с нами:
ask@zem-advokat.ru

Отраслевые новости,
аналитика, практика:
[Telegram-канал](#)
[Подписка на рассылку](#)

